



政治学系
Department Of Politics

华东师范大学
East China Normal University

Department of Politics

政治學系
系情簡報

2016年9月



2016年9月（总第21期）

【系情动态】 P1

- 1、政治学系与闵行区人大联合举办“加强人大常委会预算初步审查工作”研讨会
- 2、我系联合法学院成功进行晨晖学者聘期考核以及专任研究员面试工作

【学术活动】 P2

“互联网+：技术进步、制度变迁与中共执政方式转变” 研讨会举办

【教学实践】 P3

- 1、易妍老师和刘笑言老师成功举行公开课
- 2、推荐免试直升2017年硕士研究生面试工作圆满结束
- 3、研究生推荐免试面试工作圆满结束

【学工动态】 P4

- 1、我校2015级军训汇报大会圆满结束
- 2、新生入学系列工作圆满结束

【科研文章】 P5

2016年9月学术科研情况



2016年9月（总第21期）

系情动态

我系与闵行区人大 联合举办“加强人大常委会预算初步审查工作”专题研讨会



8月29日，闵行区人大工作研究会与我系联合举办的“加强财政预算初步审查工作”专题研讨会在闵行区委党校举行。来自财政部财政科学研究院、上海市人大工作研究会、上海财经大学等单位以及我校的专家学者，与浙江省温州市、上海市浦东新区、宝山区、闵行区人大的一线工作者，以及闵行区政府、区财政局、区人大预算监督小组代表等一百多人参加会议。我系赵正桥书记受邀参加并做了大会发言，王逸帅老师参与了研讨。

本次研讨会的成功召开是我系和闵行区人大合作的一次尝试，不但深化了对财政预算作为国家治理体系与治理能力现代化系统研究中一个重要分支的认识，而且为进一步推进实证导向的政治学研究和教学搭建了较好的平台。



2016年9月(总第21期)

政治学系联合法学院成功进行 晨晖学者聘期考核以及专任研究员面试工作

9月27日，我系联合法学院进行晨晖学者聘期考核。校人事处委派专家陈贊、陈卫平、法学院董保华教授、胡雪梅教授、黄欣教授、我系刘擎教授、齐卫平教授、萧延中教授、郝宇青教授以及吴冠军教授共同组成专家组，对我系刘笑言老师、易妍老师、法学院湛茜老师进行提问考核。经专家组投票表决，三位被考核者最终以十票的成绩全票通过考核。

学术活动

互联网+：技术进步、 制度变迁与中共执政方式转变”研讨会举办

9月23日，“互联网+：技术进步、制度变迁与中共执政方式转变”理论研讨会在闵行校区人文学术沙龙成功举办。本次研讨会由上海市社会科学创新基地（党的执政能力方向）和我校当代中国政治发展与战略研究所联合主办，共分为四场专题讨论和一场自由讨论。来自中央编译局、北京大学、复旦大学、上海交通大学和我校的专家学者，以及《解放日报》、《探索与争鸣》、《行政论坛》等媒体杂志编辑参与了本次研讨会，我系部分博士、硕士参会并发言。



2016年9月（总第21期）

教学实践

推荐免试直升

2017年硕士研究生面试工作圆满结束

9月14日，推荐免试直升2017年硕士研究生面试工作在法商北楼325室开展。根据学校推免工作政策，经过自主申请、专家面试，宋玥、姜玥如、杨玖、吴晨飞、尤倩倩、杨丽冰、李玉楼、许邦华等8名同学获得2017年推荐免试直升研究生资格。

易妍老师和刘笑言老师成功举行公开课

9月19日，易妍老师在闵行校区一教218举行《新闻学概论》公开课。9月22日，刘笑言老师在闵行校区一教219举行《性别政治学》公开课。系教学委员会的老师和部分青年教师前往听课，并在课后进行了集中教研活动。

研究生推荐免试面试工作圆满结束

9月26日至28日，我系在法商北楼进行了研究生推免面试工作。共有五个学硕型专业、1个专硕型专业进行了该项工作，截止目前共录取26位学生，其中大部分本科来自985、211高校。



2016年9月（总第21期）

学工动态

我校2015级军训汇报大会圆满结束

9月3日，校2015级军训汇报大会圆满落幕，由中文系、历史系、政治学系组成的一营一连，出色地完成了军训课程并取得了优异成绩。我系荣获“华东师范大学2015级军训优秀集体三等奖”；辅导员王成伟老师被评为“军训优秀辅导员”；2015级本科生刘惠敏和高吉泉被评为“军训优秀个人”。

新生入学系列工作圆满结束

9月4日，在我系本科生辅导员陶婧、研究生辅导员乐靖的带领下，团学联和系研会的学生组成志愿者队伍开展迎新工作，2016级54名本科新生、78名研究新生顺利完成新生入学报到工作。9月5日，我系2016级新生开学典礼在二教312室举行。系主任刘擎、系党委书记赵正桥、副系主任何明、系党委副书记王子蕲以及我系终身教授齐卫平、教授王向民、副教授何修猛出席了本次典礼并发表讲话，随后本科生新生陶佳宁和研究生新生张文分别作为学生代表发言，简单表达了新生们的入学感受和大学计划。9月6日，校关工委副主任、我系终身教授齐卫平，为我系2016级新生开展了系史教育会。至此，我系新生入学系列工作圆满结束。





2016年9月（总第21期）

科研文章

2016年9月学术科研情况

（学术科研以姓氏笔画数排序）

吴冠军：山东社会科学报，《“我们所拥有的唯一时间”——透析阿甘本的弥赛亚主义》，2016年第9期

弥赛亚主义是西方犹太—基督教神学传统中的一个重要面向，它同时构成了当代政治哲学家阿甘本思想中的一个核心内容。但问题就在于：作为无神论思想家的阿甘本是在何种意义上正当地谈论弥赛亚主义？“阿甘本式”的弥赛亚主义，建立在阿氏对圣保罗、诺斯替主义、斯多葛主义以及二十世纪思想家本雅明的独特阐释之上，在该阐释视角下，弥赛亚向度被定位为一个既超越又内在的向度。而该向度之重要性，就在于它刺破了关于“时间”的话语装置：线性的编年性时间被替换为三维的操作性时间。在这基础上，阿甘本发展出“潜在论”的本体论、“要像不那样”的伦理学以及以“余留者”为典范的政治主体论。从阿甘本与德里达在弥赛亚主义论述上的剧烈抵牾，我们实可窥见当代欧陆思想界中一个根源性的路向分歧。

华东师范大学政治学系 宣传中心编

2016年10月6日

主编：王子蕲

责编：陶婧、程佳佳



5